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Aos vinte e um dias de setembro de dois mil e vinte e três, às quinze horas, realizou-se a 

Sessão Plenária nº 1.105, em ambiente virtual, sob a presidência da Conselheira Teresa 

Roserley Neubauer da Silva – Rose Neubauer. Contou com a presença das Conselheiras 

Titulares Cristina Margareth de Souza Cordeiro, Fátima Cristina Abrão, Guiomar Namo de 

Mello, Karen Martins Andrade Pinheiro, Lucimeire Cabral de Santana, Simone Aparecida 

Machado e Sueli Aparecida de Paula Mondini, e dos Suplentes João Alberto Fiorini Filho, Luci 

Batista Costa Soares de Miranda, Lucilene Schunck Costa Pisaneschi e Silvana Lucena dos 

Santos Drago. No Expediente da Presidência, a Conselheira Rose Neubauer deu boas-vindas a 

todos justificando ausência da Conselheira Titular Neide Cruz, e ausência dos Suplentes 

Alexsandro do Nascimento Santos, Carmen Lucia Bueno Valle e Vera Lucia Wey. Na sequência, 

a Presidente Conselheira Rose Neubauer diz que o Conselho recebeu um ofício do Fórum 

Municipal de Educação (FME) solicitando a indicação de representantes para compor a 

Comissão Organizadora da Conferência Nacional Extraordinária de Educação – CONAEE 2024 – 

Etapa Municipal, com base no Decreto Federal nº 11.697, de 11/09/2023. Assim sendo, o CME 

encaminhou ofício indicando a Conselheira Lucimeire Cabral para a Comissão de 

Sistematização e Metodologia, as Conselheiras Silvana Drago e Vera Wey para a Comissão de 

Divulgação e Mobilização, e as Conselheiras Karen Andrade e Cristina Cordeiro para a 

Comissão de Infraestrutura e Financiamento. Em seguida, a Presidente Conselheira Rose 

Neubauer passa a palavra à Conselheira Lucimeire Cabral para detalhar a organização do 

evento. Com a palavra, a Conselheira Lucimeire Cabral inicia explicando como ocorreu o 

chamamento para a CONAE Extraordinária (CONAEE), tendo em vista a vigência do Plano 

Nacional de Educação (PNE), de 2014 a 2024, e o tempo de preparação necessário para a 

elaboração de um novo PNE. O Fórum Nacional de Educação (FNE) e o Ministério da Educação 

(MEC) orientam a realização da Conferência Nacional entre os dias 28 e 30 de janeiro de 2024, 

Conferências Estaduais até 19 de novembro de 2023 e as Conferências Municipais e 

Intermunicipais até 29 de outubro de 2023. A temática da Conferência foi intitulada “Plano 

Nacional de Educação (2024-2034): política de Estado para a garantia da Educação como 

Direito Humano, com justiça social e desenvolvimento socioambiental sustentável”, e para a 

discussão o tema foi dividido nos seguintes eixos: Eixo I) O PNE como articulador do SNE, sua 

vinculação aos planos decenais estaduais, distritais e municipais de educação, em prol das 

ações integradas e intersetoriais, em regime de colaboração interfederativa; Eixo 2) A garantia 

do direito de todas as pessoas à educação de qualidade social, com acesso, permanência e 

conclusão, em todos os níveis, etapas e modalidades, nos diferentes contextos e territórios; 

Eixo 3) Educação, Direitos Humanos, Inclusão e Diversidade: equidade e justiça social na 

garantia do Direito à Educação para todos e combate às diferentes e novas formas de 

desigualdade, discriminação e violência; Eixo 4) Gestão Democrática e educação de qualidade: 

regulamentação, monitoramento, avaliação, órgãos e mecanismos de controle e participação 
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social nos processos e espaços de decisão; Eixo V) Valorização de profissionais da educação: 

garantia do direito à formação inicial e continuada de qualidade, ao piso salarial e carreira, e às 

condições para o exercício da profissão e saúde; Eixo VI) Financiamento público da educação 

pública, com controle social e garantia das condições adequadas para a qualidade social da 

educação, visando à democratização do acesso e da permanência; Eixo VII) Educação 

comprometida com justiça social, a proteção da biodiversidade, o desenvolvimento 

socioambiental sustentável para a garantia da vida com qualidade no planeta e o 

enfrentamento das desigualdades e da pobreza. Por fim, a Conselheira Lucimeire Cabral 

divulga a proposta de calendário da Comissão Organizadora do CONAEE com todas as reuniões 

agendadas, enfatizando o lançamento da Conferência Nacional em Brasília dia 29/09/2023 

com abertura das inscrições, lançamento da Conferência Municipal dia 03/10/2023, e 

Conferência Municipal dia 28/10/2023. Com o término da apresentação sobre a CONAEE pela 

Conselheira Lucimeire Cabral, a Presidente Conselheira Rose Neubauer conta que participou, 

no início desta semana, do 7º Congresso Internacional de Jornalismo de Educação, promovido 

pela Associação de Jornalistas de Educação – JEDUCA, que contou com mesas interessantes, 

em especial sobre Educação Antirracista, com a apresentação do “Projeto Querino” pelo 

jornalista Tiago Rogero, e a apresentação do “The 1619 Project” do jornal The New York Times 

pela jornalista Nikole Hannah-Jones; mesa sobre o problema dos ataques às escolas, com 

apresentação da pesquisadora norte-americana Sherry Towers, uma das referências na 

pesquisa sobre o impacto da cobertura da imprensa nos ataques às escolas, comparando o 

impacto do medo e sua duplicação após a divulgação de notícias, gerando pânico e aumento 

dos casos, e a pesquisadora da Unicamp Telma Vinha acrescentando o contexto brasileiro; 

mesa sobre o nomeado Jornalismo de Soluções, com Stella Bin, jornalista argentina autora da 

newsletter de educação “Hora Libre”, e Daniel Nardim, do Amazônia Vox, propondo um 

jornalismo que não seja de simples denúncia, mas que aponta as possibilidades e as propostas 

para a resolução de problemas. Em seguida, a Presidente Conselheira Rose Neubauer socializa 

Recomendação UNCME nº 23/2023, que convida os Conselhos Municipais de Educação para o 

XXXII Encontro Nacional dos Conselhos Municipais de Educação, que acontecerá de 07 à 

10/11/2023 em Nova Petrópolis-RS. Na sequência, a Conselheira Rose Neubauer parabeniza a 

Conselheira Guiomar Mello, indicada pelo Governador do Estado de São Paulo para compor o 

Conselho Estadual de Educação (CEE), com solenidade de posse no próximo dia 27/09/2023 a 

partir das 9h30, um reforço significativo no Colegiado para apoiar a educação paulista. A 

Conselheira Guiomar Mello agradece, contando que já esteve na cadeira do CEE na década de 

1980, quando Secretária Municipal de Educação. No Expediente dos Conselheiros, a 

Conselheira Simone Machado divulga o VI Congresso Municipal de Educação – Conectar 

Saberes para uma Educação Transformadora, que acontecerá nos dias 04, 05 e 06/10/2023, 

das 8h às 18h, no espaço São Paulo Expo. O primeiro Congresso ocorreu na gestão do 

Secretário Prof. Paulo Freire, e o último no ano de 2006, e neste ano a SME retoma o evento 

como mais uma ação formativa, promovendo espaços de integração, formação e diálogo entre 

os educadores da Rede, com o intuito de possibilitar trocas de experiências e vivências 

realizadas em toda a cidade. Os três dias de Congresso contarão com diversas atividades: 

Conferências, Mesas Redondas, Rodas de Conversa, Relatos de Prática, Oficinas, entre outras, 
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contando com a participação de António Nóvoa, Djamila Ribeiro, Conselheiro Alexsandro 

Santos representando o MEC e Conselheira Silvana Drago, e muitos outros nomes de destaque 

na Educação, mas também com a Rede formando a Rede. A Conselheira Simone Machado 

explica que organizaram o Congresso em um formato que possibilite a participação de ao 

menos um representante de cada uma das 4.103 unidades escolares da Rede Municipal de 

Ensino em cada dia, com um representante da Gestão, um representante dos Professores e 

um representante da Equipe de Apoio, com a decisão coletiva da escola para identificar as 

atividades que são integradas ao Projeto Político Pedagógico da mesma. Por fim, a Conselheira 

Simone Machado propõe que as sessões do CME de 05/10/2023, quinta-feira, ocorram no 

evento. A Presidente Conselheira Rose Neubauer coloca a proposta em votação, sendo 

aprovada por todos os Conselheiros presentes. A Conselheira Guiomar Mello fala do encontro 

que participou em comemoração aos 10 anos de início da discussão para a atual Base Nacional 

Comum Curricular (BNCC), política pública que sobreviveu a grandes sobressaltos políticos. Foi 

possível observar o que está acontecendo em cada estado do Brasil, com todos os currículos 

aprovados pelos respectivos Conselhos Estaduais ou Municipais de Educação. O Movimento 

Pela Base, que dá sustentação à BNCC, apresentou uma série de estudos realizados ao longo 

desses 10 anos, alguns com resultados motivadores. O encontro aconteceu no Espírito Santo, 

onde há escolas públicas que estão sendo bem sucedidas na implantação do Novo Ensino 

Médio, quando aproveitou para visitar algumas unidades que se destacaram, assim como 

visitou uma escola referência do SESI que conta com a interdisciplinaridade bem praticada, o 

que a deixou emocionada, considerando que foi a primeira a propor a interdisciplinaridade no 

Brasil na década de 1990. Conclui dizendo que em uma escola pública comum é possível fazer 

a interdisciplinaridade, mas que isso depende de engajamento dos professores, assim como a 

dedicação exclusiva e medidas estruturantes básicas. Por fim, comenta que foi um excelente 

evento em defesa da BNCC, com todos os estados e municípios discutindo currículo. A 

Conselheira Silvana Drago fez uma síntese da audiência pública em defesa da Educação 

Especial Inclusiva, que aconteceu na ALESP dia 19/09/2023, cuja gravação está disponível na 

página do YouTube. Participaram da mesa a Deputada Estadual Profª Bebel, a Deputada 

Estadual Andrea Werner, Dr. Cesar Pimentel da Apeoesp, Amanda Bueno dos Santos Diretora 

Clínica do CEDIN do estado do Paraná, Adriana dos Santos Coordenadora do Departamento de 

Mobilidades Educacionais e Atendimento Especializado (DEMOD) da Secretaria da Educação 

do Estado de São Paulo (SEDUC), e outros profissionais ligados ao tema. A discussão tratou, 

especificamente, do Decreto Estadual nº 67.635, de 06/04/2023, e as mudanças estabelecidas 

pela Resolução SEDUC nº 21/2023, de 21/06/2023, que dispõe sobre regulamentação da 

Política de Educação Especial e do Plano Integrado para Pessoas com Transtorno do Espectro 

do Autismo (TEA), e a figura dos Profissionais de Apoio Escolar (PAE), para auxílio às atividades 

de vida diária e atividades escolares, figura que não haverá a partir do próximo ano, com 

questionamentos sobre uma possível terceirização, excesso de atribuições para os professores, 

necessidade de equipes multidisciplinares para supervisionar o trabalho, com contraponto da 

SEDUC colocando-se aberta para articulação, para que de fato a política pública seja possível. A 

Conselheira Sueli Mondini informa que ela e a Conselheira Silvana Drago elaboraram ofício 

CME em resposta ao Ofício MPSP/GEDUC nº 733/2023, que solicita informações sobre 
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Educação para as Relações Étnico-Raciais, e que submeterão aos Conselheiros para aprovação 

na próxima semana. Em seguida, a Presidente Conselheira Rose Neubauer passa à Ordem do 

Dia: 1) Minuta de Parecer CEIFAI - Alessandra Faustino da Silva ME / Escola Portal da Água 

Rasa (DRE PE) - Recurso contra indeferimento do Pedido de Autorização de Funcionamento. 

A Presidente Conselheira Rose Neubauer passa a palavra para a Presidente da CEIFAI, 

Conselheira Cristina Cordeiro. Com a palavra, a Conselheira Cristina Cordeiro explica que os 

dois pareceres que serão apresentados pela Câmara referem-se a dois processos em situações 

parecidas, que demandam algumas decisões sobre as normas do CME e da SME, pois há 

mantenedoras se aproveitando das brechas na legislação para continuarem o funcionamento 

irregular, mesmo após parecer mantendo indeferimento do Conselho, e passa a palavra para a 

relatora, Conselheira Sueli Mondini. A Conselheira Sueli Mondini acrescenta que as 

mantenedoras entraram com novo processo de imediato, logo após o indeferimento CME e 

recurso, sem fazer referência ao processo anteriormente protocolado. Na sequência, a 

Conselheira Sueli Mondini projeta em tela o Parecer para leitura dos Conselheiros. Após a 

leitura, a Presidente Conselheira Rose Neubauer sugere acrescentar um item para que a 

mantenedora com pedido de autorização de funcionamento indeferido possa ter novo pedido 

analisado apenas após mudanças significativas. A Conselheira Sueli Mondini propõe que fique 

claro que se a escola fez solicitação uma vez e está em processo de fechamento, somente após 

este encerramento de atividades poderá abrir novo processo, alteração que deve acontecer na 

normativa do CME. Já para este Parecer, indica o dever de proceder as medidas 

administrativas e legais conforme Portaria Intersecretarial SME/SMSP nº 07/2008, e que 

enquanto tramitar o processo junto à Prefeitura para atendimento a unidade não poderá 

apresentar novo processo, consultando a Assessoria Jurídica da SME sobre a possibilidade. A 

Presidente Conselheira Rose Neubauer coloca o Parecer em votação, sendo aprovado por 

unanimidade com o proposto pela Conselheira Sueli Mondini, submetendo consulta à 

Assessoria Jurídica. 2) Minuta de Parecer CEIFAI - Núcleo do Desenvolvimento Infantil Educar 

LTDA (DRE IP) - Recurso contra indeferimento do Pedido de Autorização de Funcionamento. 

A Presidente Conselheira Rose Neubauer passa a palavra para a relatora do Parecer, 

Conselheira Sueli Mondini. Com a palavra, a Conselheira Sueli Mondini projeta em tela o 

documento para leitura dos Conselheiros, explicando que a situação é semelhante ao 

anteriormente aprovado. A Presidente Conselheira Rose Neubauer coloca em votação o 

Parecer com a proposta de consulta à Assessoria Jurídica, sendo aprovado por unanimidade. 3) 

Minuta de Parecer CAFEM – Projeto Nova EJA – CEU EMEF Vila Atlântica (DRE PJ). A 

Presidente Conselheira Rose Neubauer passa a palavra para a Conselheira Karen Andrade, 

Presidente da CAFEM, para apresentação do Parecer. Com a palavra, a Conselheira Karen 

Andrade projeta em tela o documento, elaborado com base na apreciação feita pelo Pleno em 

24/08/2023, para leitura dos Conselheiros. Após a leitura, os Conselheiros sugerem alterações 

no texto e, com o avançar do horário, a Conselheira Karen Andrade se compromete em 

realizar as alterações sugeridas e apresentar para votação na próxima sessão do pleno CME, de 

28/09/2023. Nada mais havendo a tratar, a Presidente Conselheira Rose Neubauer encerra a 

Sessão Plenária agradecendo a presença e participação dos Conselheiros. A Ata foi lavrada por 

Mayra Regina Vidal e o comprovante de participação na videoconferência será utilizado como 
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164 lista de presença. São Paulo, 21 de setembro de 2023. 

 
Sessão realizada por videoconferência por meio da plataforma Microsoft Teams 

 

SESSÃO DO CONSELHO PLENO 

REUNIÃO DO DIA 21/09/2023 

Horário: 15h00  

 
 

PRESENÇA DOS CONSELHEIROS 
 
 
CONSELHEIROS TITULARES: 
 

1. Cristina Margareth de Souza Cordeiro 

2. Fátima Cristina Abrão 

3. Guiomar Namo de Mello 

4. Karen Martins Andrade Pinheiro 

5. Lucimeire Cabral de Santana (NO EXERCÍCIO DA TITULARIDADE) 

6. Simone Aparecida Machado 

7. Sueli Aparecida de Paula Mondini (Vice-Presidente CME) 

8. Teresa Roserley Neubauer da Silva – Rose Neubauer (Presidente CME) 

 
SUPLENTES: 
 

1. João Alberto Fiorini Filho 

2. Luci Batista Costa Soares de Miranda 

3. Lucilene Schunck Costa Pisaneschi 

4. Silvana Lucena dos Santos Drago  
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